

Леднев Андрей Сергеевич

студент

Научный руководитель

Сыпченко Алла Викторовна

д-р ист. наук, доцент, профессор

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЛИЦ, ПОДПИСАВШИХ КОНТРАКТ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ

Аннотация: статья посвящена дискуссионному вопросу, связанному с подписанием президентом Российской Федерации В.В. Путиным закона, вносящего поправки в уголовный, уголовно-процессуальный кодексы и другие нормативные акты, касающиеся вопроса освобождения от уголовной ответственности осужденных, подписавших контракт на военную службу. Данные изменения вызывают ряд вопросов как моральных, так и практических. Автор статьи рассматривает разные точки зрения по этому вопросу, а также мотивированно представляет собственную позицию.

Ключевые слова: освобождение от уголовной ответственности, контракт на военную службу, дискуссионный вопрос, специальная военная операция (СВО).

23 марта 2024 года президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал поправки об освобождении от уголовной ответственности лиц, заключивших контракт о прохождении военной службы в период спецоперации. Данный закон, вносящий поправки в УК, УПК и закон о мобилизационной подготовке и мобилизации отменяет собой Федеральный закон от 24.06.2023 №270-ФЗ «Об особенностях уголовной ответственности лиц, привлекаемых к участию в специальной военной операции». Принятие данного нормативного акта вызывает некоторые споры и сомнения: действительно ли

преступники могут «своей кровью» искупить совершенные действия и допустимо это или необходимо в данной ситуации?

Стоит начать с того, что не каждый осужденный может быть освобожден, согласно внесенным поправкам. От уголовной ответственности будут освобождать подозреваемых и обвиняемых за преступления небольшой и средней тяжести. У осужденных появилось право на условный срок вместо реального наказания. Освобождение не распространяется на подозреваемых, обвиняемых или отбывающих наказание за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, терроризм. Под исключение также попадают преступления против конституционного строя и безопасности государства. После заключения контракта следователь, с согласия руководителя следственного органа, или дознаватель, с согласия прокурора, будет прекращать уголовное преследование подозреваемых или обвиняемых, в отношении которых предварительное расследование приостановили. Освобождаются от уголовной ответственности граждане по следующим основаниям после заключения контракта:

а) со дня награждения государственной наградой, полученной в период прохождения военной службы;

б) со дня увольнения с военной службы по основанию, предусмотренному подпунктом «а», «в» или «о» пункта 1 статьи 51 Федерального закона от 28 марта 1998 года №53-ФЗ; «О воинской обязанности и военной службе».

Дальнейшее наблюдение за осужденным будет осуществлять командование воинской части. Если в это время он вновь совершит преступление, то наказание назначат «по совокупности приговоров», то есть к сроку за новое преступление добавят то, что он еще не отбыл за старое [1].

Как видно из закона, откровенных убийц, предателей и других осуждаемых обществом более остальных (насильников, педофилов) преступников, освобождение не ждет. С ними просто не заключат контракт на прохождение военной службы. Данный закон вносит большую понятность в данный процесс, это намного лучше, чем было в начале СВО, когда рекрутеры собирали из тюрем всевозможных преступников, так как действовали они в серой зоне, не регулируемой зако-

ном. Как пример, двое членов банды «Цапок» Вячеслав Рябцев и Андрей Быков что были завербованы на СВО в 2022 и 2023 году соответственно, на данный момент они освобождены от наказания и находятся на свободе [2].

И все же встает вопрос о необходимости самих этих действий по привлечению осужденных граждан на фронт. Само собой напрашивается сравнение со «штрафбатами» во времена Великой Отечественной войны, что также навеивает некоторые мысли. Но стоит отметить, что заключение контракта – это добровольное действие и нахождение осужденного на фронте заменяет собой нахождение на нем другого гражданина.

Это крайне дискуссионный вопрос, который философские и моральные споры о допустимости «убийств», хоть и на войне, за освобождение, и действительно ли стоит предоставлять возможность бывшим осужденным приобретать реальный боевой опыт и навыки обращения с оружием. Конечно, вернутся не все. Но тех, кто вернется, можно ли считать исправившимися и не представляющими опасность для общества? Таких вопросов множество и дискуссии по этому вопросу необходимы. Но в данный момент, оглядываясь на позицию правительства и общественные веяния в целом, стоит признать нахождение осужденных на фронте хоть и неприятной, но свершившейся необходимостью.

Список литературы

1. Лица, заключившие контракт с ВС РФ в период СВО, будут освобождены от уголовной ответственности? // Адвокатская газета, Орган Федеральной палаты адвокатов РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AKxCA> (дата обращения: 25.04.2024).

2. Новостное издание РБК, Двух участников банды «Цапки» освободили досрочно после участия в СВО // Новостное издание РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AKxDh> (дата обращения: 25.04.2024).